4* LISTA DE EXERCICIOS DE
CALCULO DIFERENCIAL E
INTEGRAL IIT

Derivadas Parciais, Diferenciabilidade, Plano
Tangente, Vetor Gradiente e Diferencial

Exercicios 4.5 — Livro: Calculo B — Funcgées de
varias variaveis, integrais muiltiplas, integrais
curvilineas e de superficie (2° Edicdo), Autoras:
Mirian Buss Gongalves e Diva Marilia Flemming

Nos exercicios 1 a 54 calcular as derivadas parciais de 1°
ordem usando a definigio:

1. z = 5xy — x4
. f(x,y) = x4+ y* —10.
z=2x + 5y — 3

z2=Vuxy.

. Fluy) =x%y 4 3y%

woN

o A

6. Usando a defini¢io 4.1.1, mostrar que f(x,y) =
desile
x5 y3 tem derivadas parciais na origem, valendo

af af
- (0,0) =( — = 0.
e (0, ), Jise 3y (0,0) =0

7. Usando a defini¢fio, determinar, se existirem
dJf af
== (02 — (052
2 (02) ¢ 55(0.2)

1
: x’ysen—, x # 0
sendo f(x,y) = 2 .
0, x=20.

Nos exercicios 8 a 27, calcular as derivadas parciais de
A2 ordem.

8. f(x,y) = e

9. f(x,y) = xcos(y — x).
10. f(x,y) = xy* + xy + £y
1. f(x,y) = y'In(x* + y)).
12, z = m

13. z = Va2 + Y2

2 2
Xy

4, 7 e,
oo sy

15. g(x,y) = arctg %
16. 2= (x + y)e* .

2
L
x* + 2%

18: g =gt

17. z =

19. z = 2xy + sen’ xy.
20. z=In(x + y) — 5x.
TR

22. z = Vxy — xy.

o
-
]

2 1
23. f(w,t) = wit — o
24. f(u,v) = uv — In (uv).

25. & = ¥ly* — %y,

26. z = Vx2 + y2 — (X2 + y?).
37, 7 =€ O + 7).

xy
——— se (x,y) # (0,0
28. Seja f(x, y) = (¥ + ¥’ re b

0  se (x,y)=(0,0)
(‘) -
Calcular "Ji & of
dx ay
Sxy?

—3 se (x,y) # (0,0
29.' Seja, f (X, y) = P (x,y) # (0,0)
B 0 se (x,y) = (0,0)

Calcular

)F ”
Ao = L 0
ay Jx

f(1,2) —3{(]2) £

30. Verificar se a fungiio 7 = x’y” satisfaz a equagio

10 29
*fszfz=0,parax:#()cy#0.
xady 3yox
31. Verificar se z = sen(x + y) satisfaz a equagio
oz _ oz _
ox  ady

32. Uma placa de ago plana tem a forma de um cfrculo de
raio a, como mostra a Figura 4.19. A temperatura em
um ponto qualquer da chapa & proporcional ao
quadrado da distincia desse ponto ao centro da chapa,
com uma constante de proporcionalidade k > 0.

by

Figura 4.19

a
a) Se uma particula localizada no ponto (E’ 0) se

deslocar para a direita sobre o eixo dos x, sofrerd
aumento ou diminuigiio de temperatura?

b) Qual a taxa de variag¢do da temperatura em rela-

» a
¢do a varidvel y, no ponto (5 0)?

33. A funciio T(x, y) = 60 — 2x* — 3y* representa a
temperatura em qualquer ponto de uma chapa.
Encontrar a razdo de variagdo da temperatura em
relagfio 2 distdncia percorrida ao longo da placa na
diregdo dos eixos positivos x e y, no ponto (1, 2).
Considerar a temperatura medida em graus e a dis-
tincia em cm.



34. Encontrar a inclinagdo da reta tangente a curva resul-
tante da intersecgdo de z = f(x, y) com o plano
x = Xy no ponto P (xg, Yo, Z)-

a) z=5x—2y;, P(3,-1,17)
b) z="Vx 1, P(L, =

35. Seja z =3x? —2y? — 5x + 2y + 3. Encontrar a
inclinagfio da reta tangente a curva resultante da inter-
secgiode z = f(x, y) com y = Znoponto (1,2, —3).

36. Dada a superfiéie 7z = V.x*+ y* determinar a reta
tangente as curvas de intersecgdo da superficie com:

a) oplanox =2

b) oplanoy = Vs

no ponto P(2, V5, 3).

37. Sej“f(x ¥ = Vi + y? +1se 22+ ¥ <1
’ 0 se x2+ y? = 1.
a) Esbogar o grifico de f

f(I 0) e

d
b) Calcular, se existirem, f(O 1y,
of i
L (0,0
oy
Nos exercicios 38 a 47, calcular as derivadas parciais de

12 ordem.

38. w= x’y + xyz> + x’z.

39. w= %ln (X2 + yh).
2

) X2+
40. f(x,y,2) = - 2

41. f(x,y,z) = 2xy~

42. f(x,y,z) = xscn yz + yscn xz.

43. f(x,y,z) = xtyz — xz.

44. g(w,t,z7) = Vw2t 2

45. h(u,v,w, 1) = 2 + 12 — In (wt).
46. T(x,y,7) = .

E
Xp — 2% — 303 + X4 — X5

47. f(x1, X, X3, Xyy X5) =
'48. Usando a dehmgao, verificar que as fungdes dadas
sdo diferencidveis em IR;
a) f(x,y) =2x% -y
b) f(x,y) =2xy

49. Verificar se as fungbes dadas sio diferencidveis na
origem:

2 2
a) flx,y) = \/x3 Ty
2%
D) f(x,y) =2+’
0, (x,y) =(0,0)
o flxy)=x+y '

(x. ) # (0,0)

1
Lo fluy) ={xt+ )’

50.

51.

FE =\ E+

d)

Y 30y + 2yx?
LTk T G ) o 00/0)

0, (x,y) = (0,0)

s (x, ) # (0,0)
0. (x,y) = (0,0)

Identifique a regido de IR* onde as fungdes dadas s30
diferencidveis:
) flx,y)=xy+xy

xyz

b) z=e

c) = 5 d) z=1In(xy)

Xty
2xy

\/x2 + yz

D fxy) =™

2 fxy) = (& + y)sen(x + %)

h) f(x,y) = arctg 2xy

’ y . 1

Vasr DR G-D

Filsn ) = {\/12 +yP+1,se X0 4 yr <1

0, se x2 4 yr =1

e) z =sen

k)
5
x'y
; o T . L0
D flx,y) ={x+? (x,y) # (0,0)
0, (x,y) = (0,0)
Dada a fungio
) 2x+y—-3, sex=1louy=1
_f(_x,y)~{ 3, sex#ley#1

)
a) Calcular i CL; 10
ax

)r
b) Calcular o €1, 1)
ay

c) fédiferencidvel em (1, 1)?

. Determinar, se existir, o plano tangente ao grafico da

fungdes dadas, nos pontos indicados:

&) Flay)=V1-a"=y5 (0,01} ¢

11 2
e i)
2'2 2

by f(x,y) =xy; (0,0,0) ¢ P(1,1,1)

d a=ia—1F + ly— 15 Bl 1,0y &
B(1,2,1)

dy z=72x*- 3y2; P(0,0,0) ¢ A(1,1,—1)

z= R o P(0,1,1
¥ W-’- v J( 2 el )

H oz=xe s P(LLF(LL)) e
[’(l 0, /(1 0)).



53.

b4,

55.

56.

57.

58.

Determinar o vetor gradiente das fungdes dadas nos
pontos indicados: :

a) z=xVx+yi P(1L1)
b) z=xy + 3xy + v’ P(0,3)
¢) z=sen(3x+ y); P(O,7/2)

d) i V4 — x? — yl; P(0,0)
e) z=x>+y>—3; P(0,0)

f) z=xy—sen(x+ y); P(w/2,0)

g) Mf(u, v,w) = 1t +v —w+ww; P(0, 1,0)

hy z = (x*+ yHsen (x* + y*); P(0,0)

i) flx,t) = (x+20)In(x + 2); P(e, 1)

D F(x, X, X3, Xg) = XXy — XX F Xy
P(2,2,1,3).

Determinar o vetor gradiente das seguintes fungoes:
3

a) z:L b)) z=2Vx:3+y

J

¢) w=2x%yz d) z= cos(xy) +4

e) f(u,v,w) =uvw+ W= =
) f(x,y,2) = x2y*% + sen x

Encontrar a equagiio da reta perpendicular a curva

1 1
y = nos pontos P(l,De 1’1(2, ;)
Determinar o plano que contém os pontos (1, 1, 0) e
(2, 1, 4) e que seja tangente a0 grifico de f(x, y) =
2+ _yl‘
Dada a fungo f(x,y) = x> + xy — y, calcular
a) df b) Af
Mostrar que Af = df + R(Ax, Ay) e que
lim R(Ax, Ay) = 0.

Ax—0
Av—=0

Calcular df (1,1) e Af(1,1) da funcdo ‘
fle,y)=x+y— xy” considerando Ax = 0,0l e
Ay = 1. Comparar os resultados obtidos.

Nos exercicios 59 a 62 calcular a diferencial das funcoes
dadas nos pontos indicados:

59.
60.

flx,y) = e‘cosy; P(1,7/4).
z=In(x*+ y»); P(1,1).

61. w=1x-e%+ y; P(1,2,0).

62. w =2 + y2 + 25 P(2,1,2).

Nos exercicios 63 a 69, calcular a diferencial das funcdes
dadas:

63. z = sen’*(x + y).

64. z=x-e" =y

65.
66.

67.

68.

69.

flu,v,w) =1u? + Inv — wh
f(x, y,2) = e™ = xy.

2 2 2
X1 Xt X,

F(xy, x5, x3) = i
X+ %+ Xy

3 2) =&,

y X
z = arctg = — arctg —
x y

70.

1.

72.

73.

74.

76.

Determinar o erro decorrente de tomarmos a diferen-
cial dz como uma aproximagio do acréscimo Az,
para as seguintes situagdes:

a) z=x>+ v% (r, y) passando de (1, 2) para
(1,01; 2,01).

b z= \/,m; (x, ¥) passando de (1, 2) para
(1,01; 2,01).

¢) z = x%y; (x, y) passando de (2, 4) para (2,1; 4,2).

A energia consumida em um resistor elétrico € dada
V?

por P = ?walts. SeV = 120 voltse R = 12 ohms,

calcular um valor aproximado para a variaééo de
energia quando V decresce de 0,001 volt e R aumen-
ta de 0,02 ohm.

Um terreno tem a forma retangular. Estima-se que
seus lados medem 1.200 m e 1.800 m, com erro méa-
ximo de 10 m e 15 m, respectivamente. Determinar o
possivel erro no cdlculo da drea do terreno.

Usando diferencial, obter o aumento aproximado do
volume de um cilindro circular reto, quando o raio
da base varia de 3 cm para 3,1 cm e a altura varia de
21 cm até 21,5 cm.

Um material estd sendo escoado de um recipiente,
formando uma pilha coénica. Em um dado instante, o
raio da base é de 12 cm e a altura é 8 cm. Usando
diferencial, obter uma aproximagio da variagdo do
volume, se o raio da base varia para 12,5 cm e a altura
para 7,8 cm. Comparar o resultado obtido com a va-
_riagdio exata do volume.

. Considerar um retingulo com lados a =5 cm ¢

b =2 cm. Como vai variar, aproximadamente, a
diagonal desse retingulo se, o lado a aumentar
0,002 cm e o lado b diminuir 0,1 cm?

Encontrar um valor aproximado para as scguintes
expressoes:

a) (1,01@0’015)7
b) (0,995)* + (2,001)
¢y V(3,99)% + (4,01)

d) V(3,99)2 + (4,01)% + (1,99)°
C) l 023‘(“]]

fi. VE0 + (205



